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Tõrva päästjad sõidavad 
tuletõrjujate maailmamängudele!

Hea lugeja!
Kui Sinu kodukohas, vallas või linnas toimub midagi huvitavat, 
siis anna sellest julgesti teada e-posti aadressil 
talvi.must@gmail.com  

Selles lehenumbris
Tänased otsused kujundavad tulevikku lk2 

Ala rahvamajas keerles laulukarussell lk3 
Tõrva vastlapäev toimus vaatamata lumepuudusele lk4

Mida õigupoolest  
kujutavad endast tule- 
tõrjujate maailmamängud?
Tegemist on august is Los 
Angeleses toimuva võistlusega, 
millest saavad osa võtta elukut-
selised ja vabatahtlikud tuletõr-
jujad ja teised päästevaldkonnaga 
seotud isikud.  Maailmamängud 
said alguse 1990. aastal Uus-Mere-
maal ja üle kahe aasta toimuvatest 
võistlustest on kokku osa võtnud  
üle veerand miljoni inimese. 

Sisuliselt on tegemist tuletõr-
jujate ü lemaai lmse kok ku-
saamise ja mõõduvõtmisega, kus 
tegevust jätkub kogu perele. Saab 
võistelda erinevatel sise- ja väli-
spordialadel ning loomulikult  ka 
tuletõrjespordialadel.

Kust tuli idee sellisel  
võistlusel osalemiseks?
Tõrva päästekomando meeskond 
on alates 2010. aastast osalenud 
Eestis Kõrghoone Kuninga ja 
Pritsumehe  võistlustel, kust 
oleme võitnud meeskondlikus 
arvestuses kolm esikohta.

Kuna päästjana tuleb ennast 
pidevalt arendada, siis tekkiski 
mõte minna ka rahvusvahelistele 
tuletõrjevõistlustele. Minule 
teadaolevalt ei ole Eestist keegi 
Tuletõrjujate Maailmamängudest 
osa võtnud – seega, miks mitte!

Kes on Teie meeskonna 
liikmed?
Meil on kambas Tõrva komandost 
Rauno Ojamägi, Riivo Retsnik, 
Kristjan Mikk ja Elva komandost 
Mihkel Luht. Lisaks mina mees-
konna juhina ja võistlejana.

Oleme selle meeskonnaga 
palju võistlemas käinud ja kuna 
Eestis mingisuguseid eelvoore 
ei ole, siis otsustasimegi sellest 
võistlusest osa võtta.

Ja milline on Teie 
meeskonna plaan Los 
Angeleses?
Tahame Tuletõrjujate Maailma-
mängudest osa võtta nii indi-
viduaalses kui meeskondlikus 
arvestuses.

Kuigi mängude raames saab 
võistelda mitmetel spordialadel, 

siis meie oleme konkreetsemalt 
keskendunud ainult oma igapäe-
vase tegevusega seotud aladele. 

Näiteks on mängudel või-
malik osa leda nii üksi kui 
meeskonnaga kompleksvõist-
lusel, mis koosneb neljast eri-
nevast alast – voolikute lah-
t itõmbamine, tak istusriba, 
torniülesanded ja lõpetuseks 
300 trepiastme jooks. Kõikide 
etappide ajal kantakse  22 kg 
raskust täisvarustust.  

Kui meestel on soovi veel 
oma päevi sisustada, siis saavad 
nad endale võistlusalasid juurde 
valida. Isiklikult olen endale 
juurde valinud kõrghoone jooksu.

Kuidas käib võistluste 
ettevalmistusprotsess?
Igapäevaselt valmistuvad mehed 
võistluseks ette individuaalselt, 
tehes üldfüüsilisi harjutusi.

Lisaks saame iganädalaselt 
kokku. Siis viime läbi juba konk-
reetseid harjutusi, pidades silmas 
maailmamängude kavas olevaid 
ülesandeid.

Enne Ameerika Ühendriiki-
desse sõitmist tahaksime juunis 
käia võistlemas  ka Saksamaal 
Mönchengladbachis, kus toi-
muvad juba 16. korda Euroopa 
Meistrivõistlused tuletõrjespor-
dis (Toughest Firefighter Alive 
Europa). Tegemist on ühe raskeima 
tuletõrjujate jõukatsumisega  kogu 
maailmas ja seda kutsutakse „tule-
tõrjujate ironman“ võistluseks.

Kas võistkonna eelarve on 
paigas?
Hetkel on tõesti meie suuri-
maks kitsaskohaks rahaliste 

vahendite nappus, mistõttu 
teen kõigile Tõrva-Helme piir-
konna elanikele ja ettevõtjatele 
üleskutse tulla meie meeskonna 
toetajateks. 

Oleme arvestanud, et tuletõr-
jujate maailmamängudel osale-
mine maksab meie meeskonnale 
kokku suurusjärgus 10 000 €, 
millest suuremale osale tuleb 
leida toetajad.  Saksamaa võist-
lusel osa leb meeskond iga l 
juhul, kuid tuletõrjujate maa-
ilmamängudel osalemine sõltub 
sponsoritest.

Lõpetuseks, kust leiab 
Teie meeskonna tegemiste 
kohta lisainfot?
Kõik Facebooki kasutajad saa-
vad meid otsida märgusõna 
„Tõrva firefighters“ kaudu. Lii-
tuge meie fännilehega, kust 
leiab operatiivset infot meie 
tegemiste kohta. Lisaks saab 
vaadata videoklippe meie tree-
ningutest.

Loodetavasti jagame informat- 
siooni oma tegemiste kohta ka 
Tõrva linna koduleheküljel.

Siim Ausmees

♦♦ Tuletõrjujate maailmamängud toimuvad 15.-24. augustini Los Angeleses  Ameerika Ühendriikides. Läbi aegade esimese Eesti 
meeskonnana võtavad võistlustest osa ka Tõrva ja Elva päästekomandode päästjad. Siim Ausmeesi küsimustele vastab ja meeskonna 
plaane tutvustab Tõrva päästekomando pealik ning edukas tuletõrjesportlane Alor Kasepõld.

Toeta päästjaid 
Tuletõrjujate 
Maailmamängudel!

Kui Sulle läheb korda Tõrva 
päästekomando meeste tõsine 
soov osaleda Tuletõrjujate 
Maailmamängudel, siis saad 
neid toetada, tehes ülekande:

MTÜ Valga Noored Tuletallajad
Arvelduskonto nr.  
EE392200221044971071
Selgitus: Tuletõrjujate  
maailmamängud
Oleme igasuguse toetuse eest 
siiralt tänulikud!

Tõrva noored 
osalesid üleriigilisel 
klaveripäeval 
„Kodumaine viis“ 

Eesti Teatri- ja Muusikamuuseum 
ning G. Otsa nimelise Tallinna 
Muusikakooli klaveriosakond 
kutsusid muusikakoole korral-
dama üle Eesti 7. märtsil klave-
rimuusika kontserte. See päev on 
ühtlasi ka eesti muusika klassiku 
Heino Elleri sünniaastapäev. 

Klaveripäeva idee autor Lem-
bit Orgse: „See on täitsa selge, et 
klaverimängijad vajavad ühistunde 
ja ühismängimise võimalust roh-
kem, kui neil seni seda olnud on. 
Ühismängimise eesmärgiks on 
meie rikkaliku klaverimuusika-
pärandi tutvustamine. Samuti 
oluliseks eesmärgiks klaveripäeva 
korraldamisel on soov tunnustada 
meie suurepäraseid klaveriõpeta-
jaid ja juhtida tähelepanu nende 
suurele tööle ja pilliõpetaja ameti 
tähtsusele meie kultuuripildis.“

Klaveripäevale olid oodatud 
osalema kõik kuni 19 aasta vanu-
sed klaverimängijad. Eesti muu-
sikat mängiti sel päeval rohkem 
kui kolmekümnes muusikakoolis 
üle Eesti ja kontsertidel osales 426 
klaverimängijat. 

Tõrva muusikakoolis val-
mistus õpetajate abiga klaveripäeva 
kontserdiks 13 noort pianisti.

Kontserdi a lguseks kõlas 
plaadilt Heino Elleri orkestriteos 
„Kodumaine viis“ tsüklist „5 
pala keelpilliorkestrile”. 7. klassi 
õpilased Sandra Buda ja Kaie Lep-
pik andsid ülevaate Heino Elleri 
elust ja loomingust. 

Eest i hel i loojate k laveri-
muusikat esitasid Kersti Põldsalu, 
Maria-Helena Lüüs, Riin Lepik, 
Carmen Kartau (õp J. Vagula), 
Katariina Mehide, Emma Laureen 
Paul, Kirke Klaarika Kristina 
Kuimet, Kaie Leppik (õp K. Rei-
mund), Ramona-Luisa Soro, Vio-
letta Pohlasalu, Merit Letlane, 
Kadi-Triin Terve, Mare Vahtre (õp 
Thea Leitmaa).

Peamiselt lastevanematest 
koosnev publik andis tugeva 
aplausiga märku, et kontsert oli 
hästi korda läinud. Kontserdi 
lõpus sai iga esineja korraldajate 
poolt meeneks noorte klaveri-
päeva „Kodumaine viis“ märgi.

Klaveripäeva toetasid veel H. 
Elleri nim Tartu Muusikakool, 
Eesti Muusika- ja Teatriakadee-
mia interpretatsioonipedagoogika 
instituut, Eesti Klaveriõpetajate 
ühing ning Eesti Heliloojate liit.

Thea Leitmaa
Tõrva muusikakooli direktor

Need päästjad lähevad Eestit ja Tõrva linn esindama tuletõrjujate maailmamängudele! Pilt:Erakogu
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Tänased otsused  
kujundavad tulevikku

 
♦♦ 18. veebruaril toimunud 

Tõrva Linnavolikogu istungil 
võeti vastu tänavune linnaeel-
arve, mis väärtustab eelkõige 
hariduse andmist.

Konservatiivne linnaeelarve
2014. aasta Tõrva linna eelarve 
kogumahuks on 3 189 047 €. 
Suurimaks linna tuluallikaks 
on tulumaksu laekumine, mis 
moodustab eelarvest 42% ehk 
1,345 mln eurot. Tulumaksu on 
eelarvesse prognoositud 5% roh-
kem 2013. aasta tegelikust lae-
kumisest. Riigipoolsed toetused, 
nagu tasandusfondi toetus, hari-
dustoetus õpetajatele jt lisavad 
eelarvesse veel 1,130 mln eurot. 

Hetkel on linna laenukoor-
mus mõistlikul tasemel ja selle 
puhul on viimastel aastatel järgi-
tud konservatiivset joont. Igasu-
guste f inantskohustuste võt-
mist kaalutakse linnavolikogus 
hoolega. 2013. aasta lõpuga oli 
omavalitsuse netovõlakoormuse 
suuruseks eelarvest 32% ehk 953 
000 €. See on seotud kõiki linlasi 
mõjutanud vee-ja kanalisatsiooni-
projekti omaosaluse katmisega. 
2014. aasta laenu tagasimakse 
suurus on 80 000 €. 

Riik on omavalitsustele ette 
seadnud, et laenukoormus võib 
olla kuni 60% eelarvest – tänane 
Tõrva linna mõõdukas laenukoor-
mus annab meile lähiaastatel või-

maluse näiteks erinevate Euroopa 
Liidu abil rahastatud projektide 
omafinantseeringute katmiseks.

Väärtustame lasteaedade 
töötajaid
Traditsiooniliselt on Tõrva linna 
suurimad kulutused seotud hari-
dusega. Haridusele on eelarves 
prognoositud ligi 50% kogu-
kuludest ehk 1,593.- mln eurot. 
Suur osa eelarvest on seotud ka 
kultuuri, spordi ja religiooniga. 
Olen arvamusel, et linn teeb päris 
palju selleks, et tõrvakatel oleks 
vabadel hetkedel võimalik spor-
tida või käia kultuuriüritustel. 

Käesoleva aasta eelarve puhul 
on oluline rõhutada seda, et linna-
volikogu otsustas tõsta kõikide 
koolieelsete lasteasutuste tööta-
jate palkasid 10% võrra, mis ei ole 
viimastel aastatel Tõrvas olnud 
just tavapärane tegevus.

Omavalitsust peab juhtima 
kui perekonda
Tänases situatsioonis, kus Tõrva 
elanikkond järjepanu väheneb ja 
vananeb, tuleb linna juhtimine 
korraldada võimalikult efek-
tiivselt. Peame vaatama krii-
tiliselt üle kõik kulutused ning 
vajadusel korrigeerima eelarvet 
vastavalt tänastele võimalustele, 
vajadustele ja ootustele. Linna-
eelarve koostamisel otsustasime 
vähendada kulutusi nendele 

valdkondadele, mille mõju oma-
valitsuse igapäevasele tegevusele 
ei oleks suur. Sellisteks valdkon-
dadeks on näiteks välissuhtlus, 
autotransport, valitsemine jne. 
Eesmärgiks on ikkagi suunata 
r o h k e m  v a h e n d e i d  l i n n a 
arenguks. 

Linnavalitsus toimetab mit-
mel rindel, et vähendada ka 
igapäevaseid kulutusi. Näiteks 
ootame hetkel rahastamisotsust 
projektile, mille abil läheb Tõrva 
Kultuurimaja keskküttesüsteem 
üle hakkepuidule, optimeerimisel 
on Tõrva tänavavalgustus ja linn 
on eestvedaja koostöövõimaluste 
otsimisel naaberomavalitsustega, 
et katta ühiseid kuluartikleid. 

Kuigi linnapea palk on seotud 
miinimumpalgaga ja teatavasti 
see 2014. aastal tõusis, siis otsus-
tas linnavolikogu jätta palga- 
numbri eelmise aasta tasemele. 
Selle otsusega jäid muutmata ka 
abilinnapeade, mitmete linnava-
litsuse töötajate ja volikogu esi-
mehe töötasud. 

Sellised väikesed muudatused 
avaldavad kokkuvõttes Tõrva 
linna eelarvele arvestatavat mõju. 
Kui alustada väikeste asjadega, 
siis võib sellest välja kasvada hoo-
pis suuremaid ideid ja võimalusi, 
kuidas omavalitsust mõistlikult 
majandada. 

Samas leian, et omavalitsust 
ei saa kindlasti juhtida ainult ja 

ainult efektiivsusest lähtuvalt. 
Geograaf ja mõtleja Hardo Aasmäe 
on öelnud riigivalitsemise kohta, et 
seda tuleb juhtida kui perekonda. 
Pere eelarve koostamisel tuleb 
arvestada, et on kulutusi, kus ei saa 
lähtuda vaid minimaalsete kulude 
tegemisest, vaid tuleb arvestada ka 
inimeste vajadustega. Proovime 
sellist mõttekäiku ka Tõrva linnas 
järgida.

Kuidas edasi?
Käesoleval aastal on Tõrva Linna-
valitsuse üheks eesmärgiks val-
mistuda võimalikult hästi uueks 
Euroopa Liidu finantsperspek-
tiiviks. Selleks paneme aasta 
lõpuks paika perspektiivsete 
investeeringute nimekirja, sel-
gitame välja tõrvakate ootusi ja 
vajadusi. Projekteerimist, analüü-
simist ja hinnakalkulatsioonide 
koostamist ootavad muuhulgas 
kinohoone, keskväljak, laululava 
ja kaugemas tulevikus ka piir-
konna ühine ujulakompleks. 

Kokkuvõtvalt võib aga öelda, 
et linna üldine heaolu ja eelarve 
suurus sõltuvad otseselt Tõrva 
linna elanike arvust ja töökohtade 
olemasolust. Läbi ettevõtluse 
arengu ja uute töökohtade loo-
mise suudame ka lähiaastatel olla 
samal tasemel kui 2014. aastal. 

Maido Ruusmann
Tõrva linnapea

Aasta 2013 
Helme 
raamatukogus

Aasta 2013 oli Helme raamatu- 
kogus suurte sündmuste aasta. 

Raamatukogu kolis uutesse, 
renoveeritud ruumidesse, mis 
on soojad, mugavad ja kaas-
aegsed.

Siinkohal tahaks tänada 
EV Kultuuriministeeriumi, 
Helme Va l lava l it sust  ja 
Volikogu, kes rahaliselt seda 
projekti toetasid.

Südamest tahaks tänada 
ka OÜ K & M Projektbürood 
eesotsas Tiiu Loormaniga ja 
AS Tõrva Elektrit eesotsas 
Olav Napritsoniga ja tema 
alltöövõtjaid, kes selle pro-
jekti teostasid.

Kui tavaliselt on kolimise 
tõttu raamatukogud suletud 
kuid, siis meie raamatukogu 
ei olnud lugejatele suletud 
ainsatki päeva ja seda tänu 
tublidele aitajatele, eesotsas 
vallavanem Tarmo Tamme 
ning tema perega. Ei tea, 
kas kusagil on veel sel li-
seid vallavanemaid, kes ise 
inventari ja raamatukaste 
tõstavad, inventari kohale 
paigutavad, kolimisjäägid 
üksipäini minema tassivad 
jne? Vaevalt!

Ka raamatukogutöötaja 
kaasas kolimisele kogu oma 
suguseltsi ja lähedased nii 
Tallinnast, Tartust kui ka 
Otepäält.

Väga tublid abilised olid 
raamatukogu nõukogu liik-
med ja aktivistid: Ülle Taal, 
Asta Tsirp, Elve Vihur, Olga 
Tihane, Tiiu Galka, Viive 
Vaine, külaseltsi esimees 
August Ilves jpt. Suur, suur 
tänu kõigile!

2013. aastal oli raamatu-
kogus töönäitajate osas pisut 
langust, eriti laenutuste osas. 
See on tingitud ka nn. Langi 
kohustusl ikust k ir jandu-
sest. See tähendab seda, et 
raamatukogud peavad riigi 
poolt eraldatavast toetusest 
50% eest ostma kirjandust, 
mida lugejad ei vaja ja mis on 
maalugejate jaoks sisult liiga 
spetsiifilised. Olgu need siis 
ajakirjad „Keel ja Kirjandus“, 
„Muusika“, „Kunst“ jne.

Lugejate osas oli tõusuten-
dents. Ilmselt meelitasid neid 
uued ruumid.

Üldiselt  on aasta-aas-
ta lt lugejate osas langus, 
kuna piirkonna elanike arv 
väheneb, eriti õpilaste osas.

Aasta 2013 oli raamatu-
kogu lugejate jaoks õnnelik 
aasta. Me ei pea enam vaev-
lema külmades, lagunevates 
ruumides.

Hea on seegi, et raamatu-
kogu on nüüd ühes majas 
kooli ja külaseltsiga, mistõttu 
on tunduvalt parem korral-
dada ühisüritusi, mida ole-
megi juba teinud.

Soovin lugejatele head 
lugemist ja toredat aastat 2014!

Kaie Tähe

VAIMUSTAV KONTSERT MARIA LISTRA JA PIIA PAEMURRU POOLT

Tõrva Kirik-Kammersaalis toimus 
7. märtsil naistepäevale pühenda-
tud kontsert koos sopran Maria 
Listra ja pianist Piia Paemurruga.

Listra on lõpetanud Londonis 
tegutseva Chigwell Schooli, mis on 
spetsialiseerunud muusika, draama 
ja kunstide õpetusele ning Londoni 
Ülikooli Royal Holloway kolledži 
draama ja teatriõppe  erialadel. 
Piia Paemurru on lõpetanud Tal-
linna Konservatooriumi ja kaitsnud 
magistrikraadi klaveri erialal .

Maria Listra on varasemalt 
kahel korral esinenud Tõrva 
Kirik-Kammersaalis koos Margus 
Kappeli ja Jassi Zahharoviga. Pia-
nist Paemurru peab ennast Tõrvas 
omainimeseks, sest on siin esine-
nud palju aastaid väga erinevatel 

kontsertidel ning ootab alati uusi 
kohtumisi Tõrva publikuga.

Maria Listra seostab oma tule-
vikuplaanid Eestiga, kuna kodus 
olemine mõjub hetkel tema loo-
mingulistele ideedele eriti avarda-
valt. „Eestis on palju neid, kellelt 
õppida. Eestis on mitmeid muusi-
kaga seotud inimesi, kellega koos-
töö on suur rõõm,“ avaldas Listra 
mõtteid oma tuleviku ja loomingu 
kohta. Tõrva Kirik-Kammersaalis 
esinemine oli Listra jaoks eriline, 
soe ja südamlik.

Piia Paemurru ja Maria Listra 
austuse märgiks ning kauni kont-
serdielamuse tõttu tõusis publik 
püsti ja aplodeeris.

Ilmar Kõverik

PAUL KERESE MÄLESTUSEKS

Eesti rahva au ja uhkus malegee-
nius Paul Keres sündis 7. jaanuaril 
1916. a Narvas. Andeka imelap-
sena saavutas Paul Keres kiiresti 
ülemaailmse kuulsuse. Tema nime 
kaudu tunti eesti rahvast Brasiilia 
džunglites ja isegi Aafrika kõrbe-
tes. Kahjuks lahkus Paul Keres meie 
hulgast võrdlemisi varakult küpses 
meheeas ja heas sportlikus vormis.

Rasket kultuurilist ja sport-
likku kaotusvalu aitavad meil 
leevendada iga-aastased P. Kerese 
mälestusvõistlused.

Valga ja Valka linn korralda-
vad P. Kerese mälestuseks igal 
aastal malematše ja kiirturniire. 
Sõpruskohtumisi viiakse läbi 
vaheldumisi, kord Valgas ja siis 
jälle Valkas. Eriti pidulikult on 
kohtumisi läbi viidud P. Kerese 70. 
ja 80. juubelisünnipäevadel.

Tänu Rein Leppiku ja Ülo 
Lepiku kaasabile on mul olnud 
õnn osa võtta kõigist Valga ja 
Valka vahelistest malematšidest ja 
kiirturniiridest ja seda juba alates  
7. jaanuarist 1996.

Tänavu  8. veebruaril toimus 
Paul Kerese mälestuseks Val-
ga-Valka malematš Valka kultuu-
rimajas. Läti malesõbrad olid selle 
imehästi ette valmistanud. Valga 
maleau kaitses taas ka Tõrva kol-
meliikmeline meeskond koos ees-
mängija Ülo Lepikuga.

Matši võitsid Valga maletajad 
tulemusega 5,5 : 4,5. Tormilise 
aplausi saatel riputas Valka male-
klubi esindaja eesti maletajatele kaela 
kullakarvalise mälestusmedali.

Pärast matši viidi läbi kiirturniir 

kõigile kohaletulnud malehuvi-
listele. Maleturniir toimus Šveitsi 
süsteemis ca 40 osavõtjale vanuses 
7 – 80 aastat. Parimaid lapsi, naisi 
ja mehi autasustati karikate, mee-
nete ja medalitega. Turniiri lõpul 
lahkusid kõik inimesed rõõmsa ja 
optimistliku meelega. Üle 82aastase 
kehva tervisega vanamehele mõjus 
imetore spordiüritus tervistkosutava 
ravimina mitmeks päevaks!

Elmar Uprus
malehuviline Helmest

Maria Listra koos Piia Paemurru ja Liivi Listraga (Maria ema) Tõrva Kirik-Kammersaalis 

Pilt: Ilmar Kõverik



Helme ja Byneset´ koguduste 
sõprussuhete 20. aastapäev

♦♦ Helme ja Byneset´ koguduste sõprussuhted said alguse 1994.a. Külastasin seekord sõpru talvel. Parajasti kannatas talvine Kesk-Norra 
hoopis lumepuuduse, põua ja tugeva idatuule käes, mis soodustas tulekahjusid. Näiteks ei lubatud tuleohu tõttu kalmistul küünaltki 
süüdata. Vaid Granåseni suusakeskuse varjulises ümbruses oli aasta algul sadanud lund püsinud, segatult kunstlumega. Ja kaugemalt üle 
fjordi paistsid 600 –1000meetrised mäed lumekirjutena.

Sõprusõhtud Byneset´s
Kesktalviti korraldab  sõpruskogu-
duse rühm eesotsas Ann-Elin Slet-
tahjelliga Eesti õhtu Helme kogu-
duse toetuseks. Bergi palvemajja 
kogunes sadakond inimest. Õhtu-
kavas laulis koor, öeldi sõnavõtte. 
Loterii käigus loositi pikk lauatäis 
esemeid kogunenutele välja. Lote-
rii  tulu 24 000.- Norra krooni (üle 
3000.- euro) pühendatakse Helme 
koguduse toetuseks. Just nii on 
aidatud igal aastal Helme kirikus 
midagi renoveerida. Tõsi küll, nor-
rakate võimalused ka lubavad ena-
mat. Tavalised pensionid ulatuvad 
siin meie rahas 1500.- kuni 2000.- 
euroni, kuna hinnad on vaid kaks 
korda kõrgemad meie omadest. 

Sõprusõhtuks saadan igal aas-
tal inglise keeles 5− 6-lehekül-
jelise aruande Helme koguduse 

elust, lisaks hulk fotosid. Aruande 
esitab Audun Slettahjell lühenda-
tult norra keeles. Sõprade huvi 
meie elu vastu on väga tänuväärt.

Küünlapäeva, 2.veebruari 
õhtusel jumalateenistusel Byne-
set´ kirikus jutlustasin taas ing-
lise keeles, kohalik tõlkija andis 
sõnumi edasi norra keeles. 

	
Kodukülastus Oslo lähedal 
Kui Byneset́ s oli ära magatud vii-
mase 130 aasta kõige soojem +7- 
kraadine öö, lendasin talve otsima 
pealinna lähistele. Oslost 70 km 
Stockholmi poole elab sõber Runo 
Lilleåsen, kes on nüüd asunud 
pastorina teenima Rømskogi, 
Rødeneś , Klunde´ ja Ørje kogu-
dusi, ehkki mitte üksinda. 

Leidsin siingi tööülesande. 
Juba vanal aastal võttis minuga 

ühendust noorpaar sooviga lau-
latada Taagepera kirikus. Peig 
on päritolult valgalane ja läinud 
elama norralannast pruudi juurde. 
Juhuslikult ilmnes, et noorpaargi 
tunneb Runot väga hästi. Nii tegin 
visiidi noorpaari juurde Lørens-
kogis. Arutasime eelolevat laula-
tustki. Nii kaugel pole ma veel tali-
tuse asjus kodukülastust teinud. 

Matusetalitus
Runo suguvõsas toimub  matu-
setalitus 200 km kaugusel Grue 
kirikus. Matusetalitus algab kel-
lade helistamisega nagu tavalise 
jumalateenistuse puhul, mitte lei-
nakellana. Meenutades lahkunut 
omaste andmete ja mälestuspiltide 
põhjal talituse esimeses osas, loeb 
õpetaja ette ka kimpude lintide 
tekstid. Lindile on kirjutatud liht-

salt „Aitäh heade mälestuste eest“ 
või „Viimsed tervitused/rahusoo-
vid“ ning nimed, kelle poolt kimp 
on. Ja kimpe on vaid veidi. Talituse 
teises osas loeb õpetaja Piiblitekste 
ja lausub lühikese lohutuskõne. Ja 
lauldakse laululehelt laule. Kirstu 
kannavad tihti (kuid mitte alati) 
lähimad omaksed ja lasevad ka 
kirstu hauda. Kalmistuteel viiakse 
kirstu edasi ratastega leinaraamil.

Haual toimub lühike palve ja 
laul. Kolm kühvlitäit mulda hei-
dab vaid õpetaja, matuselised 
mitte. Ja haua kinniajamist tali-
tuse ajal ei toimu, selle korraldab 
kalmistu personal pärast matuse-
liste lahkumist. Nii et umbes tun-
nise leinatalituse järel minnakse 
peielauda ja siin istutakse pikalt, 
tehakse sõnavõtte ja ollakse koos.

Talv Holmenkollenis
Ørje ja Oslo kandis oli hiljuti sada-
nud palju lund, aga küünlakuu 
algus tõi 0 kuni +3kraadise sula. 
Viimase katse suuremat talve leida 
tegin Holmenkolleni mägedes. 
Holmenkollen on looduslikult tal-
visem ja lumisem kui Oslo all-linn. 
Sel päeval piiras küll Holmenkol-
leni vaadet uduvine. Nägin mõndi 
suusatajaid, trobikonda kelgutajaid, 
traktoreid ja veoautosid suusarada-
dele lumekoormaid vedamas.

Aga ma ei viitsinud Norra sõp-
radelt lund meie maratoniradadele 
küsida. Oleme südamest tänulikud 
püsivamate toetuste eest. Ootame 
Byneset́  sõpru üldlaulupeo paiku 
Helmesse ning Tallinna.

Arvo Lasting

HELME - TÕRVA ELU

NOORTEVOLIKOGU VIIS LÄBI KÕRGHARIDUSE TEEMANÄDALA

3.- 7. märtsil korraldas Tõrva 
noortevolikogu Tõrva gümnaa-
siumis kõrghariduse teemanä-
dala, mille käigus tutvustasid 
kooli vilistlased elu ja õppimist 
erinevates kõrgkoolides. Lisaks 

tutvustas ennast TTÜ Tartu Kol-
ledž ning Infotehnoloogia ja Tele-
kommunikatsiooniliidu esindajad 
rääkisid tulevastele tudengitele 
IKT erialadest töötubade vormis. 

Teemanädala peakorraldaja 

ja noortevolikogu aseesimehe 
Triin Jaansalu sõnul tõi tee-
manädal nii mõnelegi güm-
nasistile selgust juurde, mida 
ülikoolielu tegelikult tähen-
dab, ning aitas neid oma eriala 

valiku tegemisel. „See on väga 
hea viis tutvustada õpilastele 
 kõrgkoolide ilu ja valu, sest tihti 
käivad koolid end ise tutvus-
tamas ning räägivad siis ainult 
heast,“ rääkis Jaansalu ning lisas, 
„teemanädalaga saab ka kooli 
vilistlasi linna ja kooliga taas 
siduda ning anda märku, et nad 
on kodulinna alati oma elutar-
kusi ja seiklusi jagama oodatud.“

Positiivset tagasisidet saadi  nii 
õpilaste kui ka kooli juhtkonna 
poolt. Õpilased leidsid, et selline 
nädal tõi argiellu vaheldust koos 
kasulike õpetussõnade ja teadmis-
tega. Paljud õppurid said oma eri-
ala ja kooli valikul kindlust juurde 
ning teavad ka, et võivad vilist-
laste poole iga kell küsimustega 
pöörduda. Tõrva gümnaasiumi 
õppealajuhataja Irja Käärik sõnas, 
et teemanädal läks kindlasti korda 
ning loodetavasti on noortevoliko-
gul jaksu sarnane nädal läbi viia 
tulevikuski, et panna alus uuele 
traditsioonile meie koolis. 

Margo Metsoja 
Kommunikatsioonijuht 
Tõrva Noortevolikogu

Vasakult paremale: tõlk, Arvo Lasting, Ann-Elin Slettahjell, Byneset´ koguduse pastor Dagfinn Thomassen ja kirikuteenija Helge Venås

Pilt: Audun Slettahjell

Tõrva Gümnaasiumi noored kõrghariduse teemanädala ettekandeid kuulamas.

Pilt: Margo Metsoja

Vabandame!
Eelmises Helme-Tõrva Elus 
Ilmar Kõveriku loos „Kam-
mersaal täitus helinaga“ oli 
kahetsusväärne eksitus. 13. 
veebruaril esinesid isa-poeg 
Tanel ja Tiit Joamets, mitte 
Ojamets, nagu artiklis väi-
detud. Toimetus vabandab 
Tanel ja Tiit Joametsa ning 
lugejate ees.

Helme-Tõrva Elu toimetus

Ala rahvamajas 
keerles  
laulukarussell

Ala rahvamajas toimus 12. 
märtsil valla laste lauluvõist-
lus. Osalesid Ala ja Ritsu laste-
aia ja koolide lapsed. Võisteldi 
kolmes vanuserühmas ning 
kokku oli laulmas 20 laululast.

 3-7- aastaste vanuserühmas 
võistles seitse lauljat.  Selles  
vooru pääsesid piirkondlikku 
vooru Ritsu Lasteaed- Algkoo-
list  Sirelin Meltsas ja Kristel 
Kobin,  juhendajaks õp. Katrin 
Viskov.  Ala Lasteaiast sai edasi  
Karoliine Krepp juhendaja õp. 
Syrle Eesik.  

8-10- aastaste vanuserüh-
mas osales seitse võistlejat, 
edasi piirkondlikku vooru 
pääsesid Ritsu koolist Eliis 
Solom ja Birgit Saar  õp. Kat-
rin Viskovi juhendamisel. Ala 
koolist Kevin Köster   juhen-
dajaks  õp. Syrle Eesik. 

11-13- aastaste vanuserüh-
mas laulsid kuus õpilast. Edasi 
pääsesid Karmen Mõts ja Kairo 
Vaher  Ritsu koolist,  juhenda-
jaks õp. Katrin Viskov.

Kõigile lastele olid kingi-
tuseks armsad pehmed män-
guasjad, tänukirjad ning neid, 
kes edasi pääsesid, premeeriti 
veel šokolaadi ja lilledega. Kõi-
gile  jagus ka maiustamiseks 
kringlit. 

Sel korral hindasid laulu-
lapsi  Leana Lihtne, Ülle Taal 
ja Maimu Järv. 

Täname kõik i abi l isi , 
juhendajaid ja žüriiliikmeid 
ning Helme vallavalitsust 
meeldiva ürituse toetuse eest.

Liivi Arro
lauluvõistluse korraldaja  

Perejuuksur 
Marylin asub 

uues kohas, Tõrva 
kesklinnas  
Veski tn 7 

 Lea ilusalongis.
Hinnad samad, 

asukoht uus!
Info ja aegade 

broneerimine  tel   
53 62 74 01
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KIRIKUTEATED
♦♦ 6.apr kl.11 armulauaga juma-

lateenistus Helme kirikus
♦♦ 13.apr kl.11 palmipuudepüha 

armulauaga jumalateenistus 
Helme kirikus

♦♦ 17.apr kl.18 suure neljapäeva 
armulauaga jumalateenistus 
Helme kirikus

♦♦ 18.apr k l.11 suure reede 
armulauaga jumalateenistus 
Helme kirikus

♦♦ 18.apr kl.14 suure reede juma-
lateenistus Taagepera kirikus

♦♦ 20.apr kl.11 ülestõusmispüha 
armulauaga jumalateenistus 
Helme kirikus

♦♦ 20.apr kl.14 ülestõusmispüha 
armulauaga jumalateenistus 

Taagepera kirikus, laulab Hõbetäht
♦♦ 27.apr k l.14 valge püha-

päeva kontsertjumalatee-
nistus armulauaga Tõrva 
kirik-kammersaalis, esinejad 
Tartu Pauluse kogudusest 
Anna Humala juhatusel

♦♦ 30.apr kl.10 Viljandi praost-
konna sinodi jumalateenis-
tus armulauaga Taagepera 
kirikus. Teenivad peapiiskop 
Andres Põder ja Viljandi 
praostkonna vaimulikud.

Helme kirikus riiete annetusmüük 
kuni 15.aprillini teisipäevast nelja-
päevani kl.10-13 ja jumalateenistuste 
eel ning järel.

OÜ TÕRVA VEEJÕUD TEATAB
Tõrva linnas paiknevate erama-
jade omanikel on jätkuvalt võima-
lik liituda ühisveevärgi- ja kana-
lisatsioonisüsteemiga. Pakume 
soovijatele konsultatsiooni, kui-
das Teie majapidamises oleks 
võimalik leida parimad lahendu-
sed ühisvee- ja kanalisatsiooniga 
ühenduste rajamiseks. 

Huvilistel palume ühendust 
võtta telefonil 766 3150 või tulla 
meie kontorisse aadressil Loosi 9.

Juhime jätkuvalt tähelepanu 
sellele, et reoveekogumisalal on 
keelatud igasugune  reovee immu-
tamine pinnasesse!

Aprilli teisest nädalast alustab 
OÜ Tõrva Veejõud ka lõppenud 
vee- ja kanalisatsiooniprojektiga 
seotud kaevejälgede, tänavate ja 
haljasalade garantiijärgset üle-
vaatust. Taastustööde algus sõl-
tub ilmastikuoludest ja nende 
teostamine on planeeritud alates 
aprilli lõpust.

Täpsemat infot OÜ Tõrva Vee-
jõud tegevuse ja pakutavate tee-
nuste  kohta leiab koduleheküljelt 
www.torvaveejoud.ee.

Ivo Solom 
Tõrva Veejõud OÜ juhataja

APRILLIKUU NÄITUSED TÕRVA  
LINNARAAMATUKOGUS

Ave Macphail’i maalinäitus 
linnaraamatukogus
08. aprillist on linnaraamatuko-
gus avatud Ave Macphail’i (endine 
Õunapuu) maalide näitus.

Ave on sündinud ja kasvanud 
Tõrva linnas.  

Esimesed tutvused maalikuns-
tis tegi kaasa kunstiõpetaja Valev 
Eleranna kunstiringis. Edaspidi 
on end täiendanud  mitmetel õli-
maalikursustel Inglismaal Camb-
ridge’is  Hills Road Colledge’is ja 
arendanud ennast iseseisvalt. 

Raamatukogus avatava näituse 

pealkirjaks on „Rõõm õitest”, mis 
peegeldab rõõmu ja rahulolutun-
net, mida maalimine talle  pakub.

Näitus „Meenutades Hans 
Salmi“
15. aprillist on linnaraamatuko-
gus avatud väljapanek  „Meenu-
tades Hans  Salmi“  (23. 04.  1934 
– 24.04.2008), kes  oli  kodukandi 
vaimuvarakoguja ja kultuuriloo-
lane, mitmete raamatute koostaja 
ja autor.  

Tõrva Linnaraamatukogu

CHRISTIANO ARRO
26.02.2014

ROMET PRILLING
26.02.2014

TÕRVA VASTLAPÄEV TOIMUS  
VAATAMATA LUMEPUUDUSELE

Vastlapäev Tõrvas – ja terves 
Eestis – oli sedapuhku tavapä-
rasest erinev, nimelt lumevaba. 
See eripära võis küll ära jätta 
Tartu maratoni, kuid Tõrvas nii 
mannetu põhjuse pärast vastla-
päeva küll ära jätta ei kavatse-
tud. Lõppkokkuvõtteks on ju 
kalender kultuuriinimese pea-
mine isand ja kui seal on vast-
lapäev ära toodud, siis järelikult 
nii ka on. Selle teadmisega orga-
niseeris Tõrva Kultuurimaja sel 
aastal vastlad, mis olid vastlad.

 Et tahedat maad sel hetkel 
oli kõige enam Tõrva gümnaa-
siumi staadionil, siis peeti üri-
tus seal. Hommikul veidi enne 
kümmet oli staadionil juba 
lasteaed Mõmmiku kogu pere, 
kokk ja koristaja kaasa arvatud.

Lapsed võttis vastu tegus 
kolmik - lohe Gorõnitš, põder 
Pekka ja Elvis, keda siis kehasta-
sid vastavalt Romet Piller, Valdek 
Ott ja Hardo Adamson. Kolm 
päevajuhti panid lapsed peagi 
nendele määratud aladele – pal-
liviskele, maahokile ja teistele 
võistlusmängudele - mille järel 
said lapsed kätt proovida män-
gukuklite meisterdamise ning 
vurride tegemisega. Viimastel 
aladel olid lastele toeks Tõrva 
Avatud Noortekeskuse juhid 
Sandra Viljumson ja Ines Piller.

Pärast kuklisöömist ja tee-
joomist said lapsed loitsude saa-
tel põletatud oma „metsiku“ ehk 
õlgi täistopitud nuku. Metsik on 
ehtsa vastlapäeva kohustuslik 
atribuut – sellesse nukku pan-
nakse sisse kõik halb ning kui 

see ära põleb, on ka vastav halb 
läinud. Seejärel läks lasteaiapere 
taas „koju“, ning staadion täitus 
klassikomplektiti õpilastega. 
Võib kindlalt öelda, et parima-
teks atraktsioonideks oli suure 
punase puššpalli ning „põdra“ 
tagaajamine.

Pärastlõunal saabus kohali-
kule spordipeole ka Poola dele-
gatsioon sõbralikust Lukowi 
linnast. Poolakad olid üritust 
vaadates esialgu täiesti keeletud, 
kuid mõni aeg hiljem leidsid juba 
nemadki, et tegelikult just nii-
moodi üks korralik vastlapäev 
välja nägema peabki. Selleks 
ajaks olid sportlikud võimalu-
sed laienenud veel suusatamise, 
tõukekrossi ja kärutamise võrra, 
samuti tambiti üpris aktiivselt 
mölkit. Viimases avaldus Poola 
andekus eriti võimsalt, koha-
likud tšempionid alistati lausa 
neljakümne punktiga.

Kella kolmeks oli kohal käi-
nud ja „vastelnud“ üle 600 ini-
mese. Vastlakukleid oli kulunud 
veidi alla 2000, kuuma teejooki 
umbes pool kuupmeetrit.

Kell kuus jätkus Tõrva vast-
lapäev juba täiskasvanutega ja 
taas oldi hoos.

Mida saab siis kokkuvõtteks 
öelda – pole olemas viletsaid 
olusid, on vaid viletsad osalejad. 
Tegelikult – kas ongi vastlapäe-
vaks lund tarvis? Peamine, et 
kalendris on välja toodud põh-
jus kokku saada ja mõnusalt 
aega veeta.

Arnold Looga

OSTAME   PÕLLUMAAD  
JA METSAMAAD! 

Üle 15 aasta edukaid kogemusi!
Metsatervenduse OÜ

Tel. 50 91 575
www.metsatervenduse.ee

TÕRVA 
LINNA  
ÜRITUSED 
APRILLIS 2014

♦♦ 03.04 - Pille Lill Tõrva 
kirik-kammersaalis

♦♦ 06.04 - Tõrva piirkonna 
laulukarussell kultuuri-
majas

♦♦ 06.04 - Tartu Ülikooli 
sümfooniaorkestri kont-
sert Tõrva kirik-kam-
mersaalis

♦♦ 08.04 - Modernse disaini 
ja taaskasutuse käsi-
tööklubi noortekeskuses

♦♦ 11.04 - FilmiÖÖ noorte-
keskuses

♦♦ 13.04 - I Tõrva-Helme 
piirkondlik rattamatk

♦♦ 17.04 - Lihavõttepühade 
tä histamine noor te- 
keskuses

♦♦ 17.04 - Kohtumisõhtu 
Luule Komissaroviga 
Tõrva kultuurimajas

♦♦ 20.04 - II Tõrva-Helme 
piirkondlik rattamatk

♦♦ 25.04 - Tõrva ANK mini-
missi valimised Tõrva 
kirik-kammersaalis

♦♦ 01.04 - 04.04 - Suitseta-
misvastane kampaania 
noortekeskuses

♦♦ Alates 15.04  Ave Macp-
hail’i maalinäitus linna-
raamatukogus

♦♦ Alates 15.04 Näitus „Mee-
nutades Hans Salmi“ lin-
naraamatukogus

Lisa i n fo ü r it uste  kohta 
www.torva.ee 

 „Metsikute“ põletamine toimus suures lõkkes Valdek Otti loitsumise saatel. 

Pilt: Siim Ausmees

VALVE MUMM
28.03.1944-17.02.2014

VALVE ILISSON
17.02.1920-12.03.2014

HELME - TÕRVA 
ELU TERVITAB UUSI 
ILMAKODANIKKE

25.-26.04  kl 9-18.00 toimub Tõrva Jürikuu laat. 
Kohal kauplejad üle Eesti . Tulge kogu perega!

Info ja registreerimine 58050167,
laadakorraldus@gmail.com


